
REGIONE PIEMONTE BU20 21/05/2015 
 

Comune di Sezzadio (Alessandria) 
Verbale di deliberazione del Consiglio comunale n. 3 del  24/04/2015 Modifica allo Statuto 
Comunale relativa all'istituzione dell'ufficio del Vice - Segretario Comunale. Introduzione 
degli artt. 25 bis (collaboratori del Sindaco) e 64 bis (istituzione della figura del Vice - 
Segretario Comunale). 
 
 

[Omissis] 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

[Omissis] 
 

Vista l’allegata proposta di modifica del vigente Statuto Comunale mediante l’inserimento di un 
nuovo art. 64 bis, che di seguito si riporta, dopo l’art. 64, rubricato “Funzioni del Segretario 
Comunale”; 
 
Vista la proposta di emendamento al punto n. 3) dell’ordine del giorno, formulata dal Consigliere 
Comunale di maggioranza Sig. Avv. Giovanni Francesco Sardi, che richiede l’inserimento del 
nuovo articolo 25 bis nello Statuto Comunale, rubricato: “Collaboratori del Sindaco”; 
 
Nulla avendo i consiglieri da eccepire in merito alle proposte di che trattasi; 
 
Visti i testi dei nuovi articoli, che si riportano, 
 

Nuovi articoli dello Statuto – proposta 
 

Art. 64 bis 
Il Vice – Segretario Comunale 

 
Ai sensi dell’art. 97, comma 5, D. Lgs. 267/2000, è istituito l’ufficio del Vice - Segretario 
Comunale. Le relative funzioni sono attribuite ad un dipendente di ruolo dell’Ente in possesso di 
diploma di laurea in materie giuridico – economiche. 
Il Vice - Segretario Comunale coadiuva il Segretario Comunale e lo sostituisce nell’esercizio delle 
sue funzioni nei casi di vacanza, assenza o impedimento. 
Le modalità di nomina sono individuate dal Regolamento Comunale di organizzazione degli Uffici 
e dei Servizi. 

Art. 25 bis 
Collaboratori del Sindaco 

 
Al fine di incentivare la partecipazione civica all’attività amministrativa locale, ed in attuazione del 
principio di sussidiarietà orizzontale, è data facoltà al Sindaco di nominare collaboratori al di 
fuori di ogni rapporto di servizio o subordinazione con l’Ente, i quali cooperino alla realizzazione 
del programma di mandato ed all’attività degli organi di indirizzo politico-amministrativo. 
Spetterà al Sindaco valutare le attitudini e le capacità dei collaboratori. 
L’attività prestata dai collaboratori non darà luogo a compensi o ad indennità, neppure a titolo di 
rimborso spese. 
I collaboratori non potranno svolgere alcuna funzione che sia attribuita da leggi o regolamenti ad 
organi di indirizzo politico-amministrativo o agli uffici costituenti l’apparato gestionale del 



Comune, né potranno compiere attività o porre in essere atti che possano costituire manifestazione 
di volontà dell’Ente o, comunque, vincolare il Comune nei confronti di terzi. 
 
Ritenuto che, tenuto conto delle variazioni proposte con il presente atto, si rende effettivamente 
indispensabile, anche per economia di consultazione, approvare un nuovo testo; 
 
Vista la circolare del Ministero dell’Interno, Dipartimento per gli affari interni e territoriali, 
Direzione centrale per le autonomie n. 2, in data 02/02/2004; 
 
Vista la circolare del Ministero dell’Interno, Dipartimento per gli affari interni e territoriali, 
Direzione centrale per le autonomie prot. n. 2100, in data 08/02/2012 ad oggetto “Raccolta ufficiale 
degli Statuti Comunali e Provinciali”; 
 

[Omissis] 
 

D E L I B E R A 
1) di approvare i testi dei nuovi artt. 25 bis e 64 bis dello Statuto Comunale, che fanno parte 
integrante del presente atto; 
 
2) di inserire i nuovi testi degli artt. 25 bis e 64 bis dello Statuto Comunale nell’articolato della 
norma fondamentale del Comune, il cui testo definitivo, all’esito della discussione consiliare e 
dell’esame avvenuto in aula, risulta il seguente: 
 

Nuovo articolo dello Statuto 
Art. 64 bis 

Il Vice – Segretario Comunale 
 

Ai sensi dell’art. 97, comma 5, D. Lgs. 267/2000, è istituito l’ufficio del Vice - Segretario 
Comunale. Le relative funzioni sono attribuite ad un dipendente di ruolo dell’Ente in possesso di 
diploma di laurea in materie giuridico – economiche. 
Il Vice - Segretario Comunale coadiuva il Segretario Comunale e lo sostituisce nell’esercizio delle 
sue funzioni nei casi di vacanza, assenza o impedimento. 
Le modalità di nomina sono individuate dal Regolamento Comunale di organizzazione degli Uffici 
e dei Servizi. 

Art. 25 bis 
Collaboratori del Sindaco 

 
Al fine di incentivare la partecipazione civica all’attività amministrativa locale, ed in attuazione del 
principio di sussidiarietà orizzontale, è data facoltà al Sindaco di nominare collaboratori al di 
fuori di ogni rapporto di servizio o subordinazione con l’Ente, i quali cooperino alla realizzazione 
del programma di mandato ed all’attività degli organi di indirizzo politico-amministrativo. 
Spetterà al Sindaco valutare le attitudini e le capacità dei collaboratori. 
L’attività prestata dai collaboratori non darà luogo a compensi o ad indennità, neppure a titolo di 
rimborso spese. 
I collaboratori non potranno svolgere alcuna funzione che sia attribuita da leggi o regolamenti ad 
organi di indirizzo politico-amministrativo o agli uffici costituenti l’apparato gestionale del 
Comune, né potranno compiere attività o porre in essere atti che possano costituire manifestazione 
di volontà dell’Ente o, comunque, vincolare il Comune nei confronti di terzi. 
 
3) di dare atto che, dopo l’inserimento dei nuovi artt. 25 bis e  64  bis, lo Statuto Comunale risulta 



composto da n. 79 articoli e che esso costituisce per relationem parte integrante e sostanziale della 
presente deliberazione; 
 
4) di identificare responsabile del procedimento relativo al presente atto la Dott.ssa Valeria Curelli, 
Istruttore Amministrativo addetta all’ufficio Demografico del Comune di Sezzadio, con funzioni di 
assistenza all’Ufficio Segreteria per l’esecuzione degli atti connessi e conseguenti alla presente 
deliberazione (formalità per la pubblicazione e l’integrazione dell’efficacia); 
 
5) di dichiarare la presente deliberazione, con votazione separata resa da nn. 10 consiglieri presenti 
e votanti, nn. 10 consiglieri favorevoli, nn. zero consiglieri astenuti e nn. zero consiglieri contrari, 
immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell’articolo 134, 4° comma, del D. Lgs. 18 
agosto 2000 n. 267 e ss.mm.ii., Testo Unico degli Enti Locali. 
 

 
Il Segretario Comunale 
(Avv. Stefano Valerii) 


